Tālmācība ķīmija 10. klasei 2. tēma I semestris

Atomu uzbūve, sastāvs. Ķīmisko elementu periodiskā tabula un atoma uzbūve. Atoma kodola un elektronapvalka uzbūve. Izotopi, kodolreakcijas. Uzdevumi: izotopu maisījuma vidējās relatīvās atommasas aprēķināšana. Vielu uzbūve, ķīmiskā saite, jonu savienojumi. Ķīmisko elementurelatīvā elektronegativitāte. Vielu fizikālo īpašību atkarība no vielu uzbūves(kristālisko režģu veidi).
1. pārbaudes darbs 10. klasei I semestris

1. uzdevums.  Pabeidz teikumus!

Atomnumurs atbilst kodola lādiņam un protonu skaitam atomā. Neitronu skaitu var aprēķināt kā starpību starp izotopa masas skaitli un atomnumuru.

2. uzdevums. Izskaidro izotopa oglekļa-14 atoma kodola un elektronapvalka uzbūvi!

Izotopa Ogleklis-14 sastāv no 14 nukloniem, 6protoniem/elektroniem(jo izotops) un 8 neitroniem, jo 14-6=8(no atommasas atņem atoma skaitli).
Enerģijas līmeņu skaits sakrīt ar perioda (horizontālās rindas periodiskajā tabulā) kārtas skaitli - 2 enerģijas līmeņi.
Elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī A grupas elementiem sakrīt ar grupas (vertikālās rindas) skaitli - ogleklim ir 4 elektroni ārējā enerģijas līmenī.
3. uzdevums. Atrodi izotopu masas skaitļus!

a)   23892U →232  42He +   90Th 

b)   24Cr +    10n  →52   11H +   5223V 

c) 9842Mo +   21H →98   43Tc +  10n 
4. uzdevums.  Savieno radioaktīvā starojuma apzīmējumu ar atbilstošu definīciju!

alfa            Rentgenstariem līdzīgi stari(gamma).

 beta          Hēlija atomu kodolu plūsma(alfa)
( gamma     Elektronu plūsma.(beta)
5. uzdevums.  Sastādi kodolreakciju vienādojumus pēc šādām shēmām:

a)  22186Rn   →

b)  24294Pu   +  2210Ne    →(   4 10n    +   ………

c)  21182Pb →(   e–   + ………

6. uzdevums. Izlasi tekstu un uzraksti attiecīgu kodolreakciju vienādojumu!

a) Atmosfēras augšējos slāņos, kosmisko staru neitroniem trāpot pa slāpekļa atoma kodolu, rodas radioaktīvs izotops ogleklis-14 un ūdeņraža atoms.

b) Mūra ēku sienās ir izotopi kālijs-40, kas pamazām pārveidojas par izotopiem kalcijs-40.

Sastādi tekstā aprakstīto kodolreakciju vienādojumu!

Uz Saules nepārtraukti notiek kodolsintēzes procesi, kuru dēļ Saule izstaro milzīgu enerģiju. Vienā no šādām kodolsintēzēm no 4 ūdeņraža atomiem rodas viena α daļiņa un 2 pozitroni e+– daļiņas ar masu, kas ir tuva elektrona masai, un lādiņu +1.
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7. uzdevums. Daudzpunktu vietā ieraksti izlaistos vārdus vajadzīgā locījumā: 

spēks, joni, kodoli, elektroni.
Ķīmiskās saites veidošanās cēlonis ir pievilkšanās .............. (starp pretēji lādētām daļiņām: starp pretēji lādētiem metāla un nemetāla …………; starp pozitīvi lādētiem atomu ………… un negatīvi lādētiem kopējiem ………… pāriem.

Paskaidro, kā mainās ķīmiskās saites raksturs starp trešā perioda elementiem un bromu, palielinoties elementa atomnumuram!

8. uzdevums. Daudzpunktu vietā ieraksti izlaistos vārdus: atomu, molekulu, jonu!

Vielām ar …......................  kristālrežģi ir samērā zema cietība un arī zema kušanas temperatūra. Vielas ar ……………......... (kristālrežģi ir samērā cietas, grūti kūstošas, daudzas no tām labi šķīst ūdenī. Vielas ar …………............ (kristālrežģi ir ļoti cietas, grūti kūstošas, tās nešķīst nevienā zināmā šķīdinātājā.

9. uzdevums. Ko, izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, var noteikt pēc:
a) Izotopa relatīvās atommasas …

b) Atomnumura …

c) Perioda numura …

d) A grupas numura …

Ieraksti atbilstošos burtus!

A – Atoma kodola lādiņu.

B – Kopējo protonu un neitronu skaitu.

C – Protonu skaitu kodolā.

D – Enerģijas līmeņu skaitu atoma kodola elektronapvalkā.

E – Elektronu skaitu atomā.

F – Elektronu skaitu ārējā enerģijas līmenī.

10. uzdevums. Doti šādi ķīmiskie elementi: ogleklis, fluors, alumīnijs, sērs. Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, aizpildi tabulu pēc dotā parauga!

	Ķīmiskais elements
	Na
	C
	F
	Al
	S

	Atoma kodola lādiņš
	+11
	
	
	
	

	Protonu skaits atoma kodolā
	11
	
	
	
	

	Elektronu skaits atomā
	11
	
	
	
	

	Enerģijas līmeņu skaits atoma elektronapvalkā
	3
	
	
	
	

	Elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī
	1
	
	
	
	


11. uzdevums. Iepazīsties ar dotajām atomu elektronformulām, atbildi uz jautājumiem:

a) 1s22s22p63s1
b) 1s22s22p63s23p3
c) 1s22s22p3
d) 1s22s22p63s23p5
e) 1s22s22p63s13p1
Kuri ķīmiskie elementi atrodas vienā grupā?

Cik protonu ir e) elementa atoma kodolā?

Cik neitronu ir c) elementa izotopa kodolā, ja dotā izotopa masas skaitlis ir 14?

Kuriem ķīmiskajiem elementiem ir vienāds enerģijas līmeņu skaits atoma kodola elektronapvalkā?

12. uzdevums. Izmantojot formulu  Ar(vid.) = A1·w1 + A2·w2, aprēķini: 

Li vidējo relatīvo atommasu, ja zināms, ka dabā ir 92,58 % 73Li  un 7,42 % 63Li  !

Ķīmiskā elementa atoma kodolā ir 19 protoni, dabā sastopami šā elementa 3 izotopi, kuru relatīvās atommasas ir: 39 (93,26 %); 40 (0,012 %); 41 (6,73 %). Kā sauc šo ķīmisko elementu? Uzraksti doto izotopu apzīmējumus, lietojot ķīmiskā elementa simbolu, relatīvo atommasu un atomnumuru! Aprēķini ķīmiskā elementa vidējo relatīvo atommasu!

Elementi argons un kālijs dabā sastopami trīs stabilu izotopu veidā: 3618Ar  , 3818Ar  , 4018Ar  un

3919K , 4019K , 4119K . Ķīmisko elementu periodiskajā tabulā šo elementu atommasas ir: Ar(Ar) = 39,948, Ar(K) = 39,098. Kā to var paskaidrot? Atbildi pamato ar aprēķiniem, izmantojot datus rokasgrāmatā!

13. uzdevums. Pēc dotajām atoma elektronformulām nosaki ķīmisko elementu, ķīmisko elementu periodiskās tabulas grupas un perioda numuru, kur atrodas šis elements!

a) 1s22s22p6
b) 1s22s22p63s23p5
c) 1s22s22p63s23p63d04s1
d) 1s22s22p63s23p63d04s2
14. uzdevums. Attēlo elektronu konfigurāciju Li, P un Ne atomos, lietojot simboliskus orbitāļu un elektronu apzīmējumus, atomu elektronformulas!

15. uzdevums. Elektronu izvietojums elementa fosfora atoma enerģijas līmeņos ir šāds:

+15P 2e-; 8e-; 5 e- .

Uzraksti fosfora atoma elektronformulu!

16. uzdevums. Nosaki, kuriem ķīmiskajiem elementiem elektronu izvietojums ārējā enerģijas līmenī ir … s2p4, kurā ķīmisko elementu periodiskās tabulas grupā atrodas šie elementi?

17. uzdevums. Attēlo elektronu konfigurāciju 

Ca2+ un Cl- joniem, lietojot simboliskus orbitāļu un elektronu apzīmējumus, atomu elektronformulas!

18. uzdevums. Pasvītro formulas ķīmiskajiem savienojumiem, kuros ir polārā kovalentā saite! 

Cl2,   H2Se,   KCl,   H2O,   Na2S,   H2,   H3N,   CaF2
19. uzdevums. Attēlo polāro saišu veidošanos ar molekulu elektronformulām un struktūrformulām!

20. uzdevums. Nosaki, kura ķīmiskā elementa atomam atbilst elektronformula 

1s22s22p63s23p4!

Uzraksti šā elementa un elementa ūdeņraža veidotā binārā savienojuma molekulformulu, molekulas elektronformulu un struktūrformulu!

21. uzdevums. Daudzpunktu vietā ieraksti zinātnieku vārdus!
1911. gadā ………………………… izveidojis atoma uzbūves planetāro modeli. …………………… atklāja, ka dabiskajās urāna rūdās atrodas vēl nezināmi elementi, kuru radioaktivitāte ir miljoniem reižu lielāka par urāna radioaktivitāti. Vienu no tiem nosauca par poloniju, otru – par rādiju. 1913. gadā ………………… izveidoja savu atoma uzbūves modeli un ieviesa priekšstatu par elektrona enerģijas līmeņiem.  (N. Bors, P. un M. Kirī, E. Rezerfords).
22. uzdevums. Paskaidro pētījumu par atoma uzbūvi saistību ar radioaktivitātes pētījumiem!
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23. uzdevums. Atrodi periodiskajā tabulā ķīmisko elementu simbolus elementiem, kuri iegūti kodolreakcijās, bet dabā nav sastopami!

24. uzdevums. Transurāna elementi (elementu grupa, kas ķīmisko elementu periodiskājā tabulā ir aiz

urāna) Zemes garozā neeksistē. Paskaidro ar piemēriem, kādā veida tie tika iegūti!

25. uzdevums. Tā kā tradicionālās metodes, ar kurām tika iegūti jauni ķīmiskie elementi, atomu kodoliem pievienojot ūdeņraža vai hēlija atomu kodolus, sevi bija izsmēlušas, zinātnieki daudzās pasaules valstīs strādāja pie jaunu metožu un iekārtu izstrādes, lai varētu turpināt jaunu ķīmisko elementu sintēzi. 1974. gadā pēc jaunas metodes, svina-207 kodolus bombardējot ar izotopu hroms-54, tika iegūts 106. elements ar masu 260.

Uzraksti aprakstītās kodolreakcijas vienādojumu!

26. uzdevums. Nosaki ķīmisko saišu veidus dotajās vielās, izmantojot elementu relatīvo elektronegativitāšu starpību (ΔREN)!

a) F2 (ΔREN = 0)

b) H2S (ΔREN = 0,4)

c) NaCl (ΔREN = 2,1)

27. uzdevums. Doti šādi ķīmisko elementu pāri, Nosaki ķīmiskās saites veidu starp šo elementu atomiem:

H un I ......................... Ca un O ......................... K un S ...................... 

Na un I ........................... H un O ........................... 

28. uzdevums. Izlasi tekstu!

Radioaktīvais starojums, kas pārsniedz dabisko fonu, kaitīgi iedarbojas uz jebkuru dzīvo organismu. Organismu šūnās tas izraisa jonizāciju (molekulu pārvēršanos par joniem). Tā radušies joni izraisa nevēlamu ķīmisku reakciju norisi. Tiek izjaukts iedzimtības kods. Tā rezultātā dzimst bērni ar dažādām nenormālām izmaiņām. Lielāks apstarojums izraisa staru slimību vai pat nāvi.

Uzraksti iemeslus, kādēļ jāievēro drošības noteikumi, izmantojot radioaktīvo starojumu!

29. uzdevums. Nosauc trīs piemērus radioaktīvā starojuma izmantošanai indivīda vajadzībām!

1)mikroviļņu krāsns

2)rentgenoskopija(medicīna)

3)defektoskopija(metalurģija)
30. uzdevums. Izmantojot tekstā doto informāciju, salīdzini, kāda ir radioaktīvā starojuma izmantošanas pozitīvā un negatīvā ietekme uz sabiedrības attīstību!

Radioaktīvo starojumu medicīnā izmanto ārstēšanai un diagnozes noteikšanai. Ar rentgenuzņēmumu palīdzību ārsts var atklāt pacientu iespējamās slimības plaušās un sirdī, iegūt kaulu ēnu fotogrāfiju u. c. Rentgenskenerus izmanto galvas traumu pētīšanā un ar tiem var atklāt ādas vēzi. Radioaktīvo starojumu un radioaktīvos materiālus izmanto arī zinātnē, mājsaimniecībā un militārajā jomā. Ar radioaktīvo starojumu atklāj plaisas un defektus metālu sagatavēs, kuras izmanto kuģu, tiltu, lidmašīnu u. C konstrukciju būvē. Ar gamma starojumu var redzēt cauri cauruļu un konteineru sienām, noteikt konteineru sienu biezumu un konteineru saturu. Ar gamma starojumu sterilizē pārtiku. Jebkurš liels radioaktīvs avots var radīt briesmas, ja notiek radioaktīvo vielu noplūde vidē. Militārajā jomā sešdesmitajos gados veica atombumbu izmēģinājumus tālu no apdzīvotajām vietām, taču tie radīja izmešus un radioaktīvos nokrišņus visā pasaulē.

Pēc Jos Draijer, John Lakey, Radiācijas drošība.

31. uzdevums. Izlasi tekstu un atbildi uz jautājumu!

Sākot ar 1962. gadu, visi radioaktīvie atkritumi, kas rodas Latvijā, tiek savākti un transportēti uz centralizēto radioaktīvo atkritumu uzglabāšanas, apstrādes un apglabāšanas punktu “Radons” Baldonē. Glabātava ir pieņēmusi radioaktīvos atkritumus no pētnieciskā kodolreaktora, kā arī aptuveni no 300 citām Latvijas iestādēm un organizācijām. Tā tika uzbūvēta saskaņā ar tajā laikā spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem un standartprasībām, taču šobrīd, pēc uzlabošanas darbiem atbilst arī starptautiskajām un valsts radiācijas drošības prasībām.

Vai Latvijā ir nepieciešama radioaktīvo atkritumu glabātava? Argumentē savu atbildi!

